

学剪纸、拓“福”字、演皮影、做油纸伞,还有各种欢乐小游戏

蛇年开学不一般,非遗热潮燃校园

长沙晚报全媒体记者 岳霞

今年蛇年央视春节联欢晚会上,非遗元素大放异彩,从开场视觉秀短短1分钟展示的16种非遗,到小品、戏曲、舞蹈等节目中融入的剪纸、京剧、歌舞、太极拳等百余种非遗,古老非遗与现代科技完美融合,全方位地向全球观众展现了中华优秀传统文化的独特魅力,掀起全民关注非遗热潮。

2月10日正式上课,9日是部分长沙中小学报到日,学校精心设计了以“非遗传承”为主题的活动,热情拥抱久别的同学们。



9日,砂子塘小学的“非遗大舞台”上,一群娇俏可爱的小花旦奉献了自己的新年首秀。 长沙晚报通讯员 李静 摄

亮点 不仅赏非遗,还要学非遗

9日,一场以“非遗传承”为主题的PBL项目式学习主题实践在雨花区育新小学热闹登场。此次PBL项目式学习将持续一个月,涵盖全年级、全学科,从非遗调研、非遗技艺体验、非遗展示、创意融合实践等入手,鼓励孩子们将非遗元素与现代艺术结合,设计文创作品、生成非遗报告、开发传统游戏等。

“民族的就是世界的。”学校以“非遗传承”为主题开展PBL项目化学习,旨在让学生更加深入地了解传统文化、增强民族自信,培养他们的动手能力、团队协作精神和创新思维力。”育新教育集团总校长,育新小学

党支部书记、校长杨娜介绍。

剪纸、灯谜、书法、舞龙、舞狮、AI糖画、拓印、面塑、掐丝珐琅、核雕、皮影戏……在仰天湖桂花坪小学,一系列非遗主题迎新活动让孩子们直呼过瘾;湘府英才小学萌娃们则化身“小小非遗传承人”,在洒金宣纸上拓印“福”字。特色非遗体验活动让孩子们亲身感受非遗的独特魅力,提升了对优秀传统文化的自豪感和自信心。

油纸伞是我国传统的日用雨伞,使用历史已有1000多年。望城区思源学校的入学仪式上,一项独具特色的非遗体验活动让“雷小锋”们开心不已——体验制作油纸伞,感受非遗里的精彩和浪漫。一名小女生将自己最喜欢的红色、蓝色等几种颜料滴入水盆中,在小小的白纸伞上写下自己的“雷小锋”编号,再把小纸伞放进盆中浸一下,拿出来晾干,一把色彩鲜艳的小小油纸伞就展现在大家面前。学校还设置了“百米纳福”“红包寻彩”等活动。校长谭廷芳表示,设置“非遗伞韵”等体验活动,就是为了让“雷小锋”更好地传承中华优秀传统文化、学习更多的非遗知识和技艺,让非物质文化遗产在新时代焕发新的光彩。

热点 学“哪吒”去登顶,探索AI的奥秘

里哪吒和敖丙的画像成了学生们的打卡热点。

湘江新区博才卓越小学以一场融合人工智能与思维训练的创新开学仪式,为同学们打造别具一格的“开学第一课”。在“灵蛇启智 AI领新程”主题下,传统文化与现代教育理

念深度碰撞,展现出基础教育改革的创新实践。而在蛇年主题文化墙前,同学们将写着“探索AI奥秘”“成为思维小达人”等目标的心愿卡系上展板。据介绍,今年该校特意设置了思维体验活动,致力让孩子们感受思维活动的独特魅力。



仰天湖桂花坪小学同学们在体验剪纸、AI糖画、拓印、皮影戏等活动中开启新学期。 长沙晚报全媒体记者 张炎炎 林阳 通讯员 张墨雨 摄影报道

乐点 我的校园我作主,大课间欢乐多

皮筋蹦蹦跳、毽子花样飞、铁圈滚游记、棋子魔法阵、魔幻花绳秀、石头剪刀布、格子大冒险、沙包躲避战八大游戏等你来战!9日上午,雨花区泰禹小学的禹乐园里开启了一场“禹娃总动员,解锁超能游戏力”的盛大冒险。

活动不仅仅是玩,还带了一个任务——学生们在游戏大赛中自主选择并根据自己的游戏体验进行点赞,最终评选出最喜欢的3款童年游戏,作为新学期游戏大赛的项目。整个活动玩下来,棋子魔法阵、沙包躲避战、魔幻花绳秀这3款得票率最高,学校会以赛促玩,通过比赛让学生玩起来。有些项目没有被票选上,但还是有很多学生想玩,怎么办?本学期学校会建立学校共享玩具区,供孩子们自由选择。“我们还会建立班级玩具角,根据班级需求安排棋类、运动类等玩具,以赛促玩,组织课间游戏比赛,人人参与、人人体验,丰富孩子的课间游戏。”雨花区泰禹教育集团总校长、泰禹小学党总支书记欧阳表示。

天心区怡雅小学的开学报到日也是以游戏开场。“金蛇纳福”活动区域,富有传统特色的投壶游戏吸引了众多学生参与;“灵蛇跃绳”活动同样趣味十足,同学们需要一边跳绳一边在规定时间内跳出地板上的蛇形轨迹;“巧蛇穿梭”游戏中,几名学生分成一个小组,一个牵着一个的衣服,以蛇形路线绕杆跑到终点;“瑞蛇串珠”游戏现场,学校准备了丰富的水果、竹签、糖和电磁炉,同学们动手制作糖葫芦,将幸福甜蜜“打包”带回家。

“我们这次开学报到日活动将传统文化与体育游戏巧妙融合,就是想让同学们在轻松愉快的氛围中开启新学期,还为他们提供了一个展示自我、增进友谊的平台。”怡雅小学校长王敏表示。

扫码看辣视频
AI+思维!
这场开学礼
科技感满满

扫码看辣视频
听深圳理工大学
说招生

责编/郑湘平 美编/吴志立 校读/欧艳

文体

莲花镇有支女子舞龙队,将亮相舞龙舞狮精英赛

巾帼“龙”耀,舞动非遗新风采

展现巾帼风采,传承传统文化

长沙晚报全媒体记者 赵紫名

龙头动、龙身起、龙尾摆、龙鳞闪、龙步迈,一条红色的巨龙跟随音乐的步伐不断地穿梭变换动作,龙珠引路、龙飞凤舞、8字舞龙、游龙穿腾、左右摆动……8日晚,湘江新区莲花镇上,飞扬艺术舞龙队的十余名队员正在积极训练,准备2月11日(正月十四)晚将在黄兴广场上举行的“龙腾狮跃·福满星城”2025年长沙市舞龙舞狮精英赛。

值得一提的是,这支队伍的队员是清一色的女子,年龄最小的郭粉芳36岁,最大的杨凯璇已55岁。2015年成立以来,在没有专业老师指导的情况下,她们凭着热爱和坚持,成为莲花镇附近有名的舞龙队。“如果没有队员们的倾力支持和全力配合,队伍走不到现在。这次能参加市里面的比赛,我们都非常开心,希望能在比赛中好好地展示自己,让更多的人知道我们。”教练兼队长袁淑珍说。

走下麻将桌,舞动起大龙

今年48岁的袁淑珍是飞扬艺术舞龙队的发起人,回忆起当时创办舞龙队的初衷,袁淑珍表示,是想要把身边的这些姐妹组织起来,一起锻炼身体。“那个时候只要是空闲时间,大家就是在麻将桌上,比较浪费时间,而不利于身体健康。”

想法是好的,但实施起来存在各种各样的困难。一方面,包括袁淑珍在内,所有的队员以前都没有正经接触过舞龙,是完完全全的零基础;另一方面,舞龙对力量和体力的要求都很高,绝大部分舞龙队都是清一色的男性,飞扬艺术舞龙队的队员们全为女性,并且平均年龄超过40岁,能否坚持下来,袁淑珍也心存疑虑。

“我们没有请过专业的人来教,所有的舞龙礼仪和基本功都是跟着镇上的老者去取经,跳过龙身、挥动龙杆、翻腾成圆这些基础的动作,我们也是一遍一遍的训练磨合,才慢慢地掌握。”袁淑珍介绍,在不断的训练中,队员练出了强壮的手臂肌肉,练出了好身体,队伍则掌握了新动作,编排出了越来越多的表演套路,达到了能登场表演的程度。

在几次表演后,飞扬艺术舞龙队得到了很多村民的认可。这之后,队伍开始受邀到各处参加民俗活动、红白喜事的表演,足迹遍布全省。“一开始也没想到我们能做到这么好,大家都称赞我们有天赋。能够在工作之余的时间去各处进行表演,听到大家的鼓掌声和赞美声,获得一些收入,队员们心里都洋溢着一股成就感,很开心。”袁淑珍说。



2月8日晚,湘江新区莲花镇飞扬艺术舞龙队的队员们还在进行比赛的备战训练。 长沙晚报全媒体记者 邹麟 摄

近现代文保中心 举行猜灯谜舞龙体验活动

长沙晚报2月9日讯(全媒体记者 杨明霞 刘晴贤)

2月9日,长沙近现代文物保护管理中心在新民学会旧址举办了猜灯谜、品汤圆、舞龙体验等精彩纷呈元宵活动,数百名观众主动参与,晴朗天气,人们喜气洋洋提前乐元宵。

扫码看辣视频

莲花镇女子舞龙队将亮相舞龙舞狮精英赛

星城
体育汇

舞龙场上来了“三道杠”

兑奖处排起长龙,参与者凭智慧赢取精美礼品,更让这份元宵节日的喜悦充溢观众身旁,观众纷纷满载而归。记者在现场看到,不少孩子跃跃欲试,他们想挑战回答更多的谜题,以赢取奖品。一位家长告诉记者:“猜灯谜既考验智慧,又让孩子感受到传统文化的趣味!长沙近现代文保中心举办的这个活动非常好。现在孩子都已做好上学的准备,利用双休提前过上一个元宵,孩子在快乐中成长,非常好。”下午,金龙舞动元宵课程欢腾

开场。10个或头上扎着蝴蝶结,或手臂上挂着“三道杠”的孩子在教育的指导下,了解舞龙文化的历史渊源,学习舞龙的基础动作。孩子们手握龙具,跟随音乐舞动,举龙、擎龙、端龙,一招一式有板有眼,一起摆出了中国的“中”字和五星红旗的“五角星”造型,在新民学会旧址这一爱国主义教育基地,少年们展现了新一代对于祖国的认识和他们的精气神。新民小学2003班李骏溪同学兴奋地说:“舞龙非常需要集体意识,我们要做到团结协作才能把龙舞得漂亮!”

长图举行 元宵诗歌朗诵会

长沙晚报2月9日讯(通讯员 周茂银 全媒体记者 宁莎鸥)火树银花渐次开,玉壶光转踏歌来。9日,“诗韵湘江 欢乐元宵”湖南省第七届元宵诗歌朗诵会在长沙图书馆举行,来自全省各地的诗人、朗诵艺术家、读者与听众300多人来到了活动现场。

自2017年以来,湖南省元宵诗歌朗诵会已成功举办六届。本次元宵诗歌朗诵会在一场深入人心的古筝合奏声中拉开序幕。曾致、荣斌、瞿清、刘黎、刘治、如风、周青梅、于安全等46位朗诵表演艺术家和爱好者,用他们具有感染力的声音演绎了本场诗歌盛宴。表演者有充满青春活力的在读大学生,有刚退休的朗诵爱好者,也有专业的演讲专家和主持人,他们朗诵了屈原、李白、朱自清、泰戈尔、余光中、梁尔源、刘年等17位古今中外优秀诗人的作品。今年恰逢毛泽东创作《沁园春·长沙》100周年,活动最后,台上演员与台下全场观众共同朗诵《沁园春·长沙》。现场的诗人、作家、朗诵艺术家汇聚一堂,用诗意的祝福、精彩的朗诵向繁荣昌盛的祖国致敬,向幸福美好的生活献礼。

长沙市图书馆馆长王自洋介绍,元宵诗歌朗诵会掀起了“书香长沙·十二道年味”系列活动的新高潮。本次“书香长沙·十二道年味”系列活动围绕“书香长沙·韵味星城”的主题,精心策划了线上线下共计1000余场活动,将长沙本土文化精髓与现代城市风貌巧妙融合,为读者呈现了一场文化盛宴。

本次诗歌朗诵会由湖南省作家协会指导,湖南省诗歌学会、长沙市图书馆、潇湘悦读文化研究会(湖南读书会)共同主办。

悦享书香
报名电话:82892600